# 2025世界制造业大会 智浩世界。创诰美好







# "智"造魅力 闪耀合肥

参演电影《流浪地球2》的机器人明星现场秀绝活,能弯曲的柔性屏可以切割成任意形状,"教会"机器人模仿操作的"安 徽造"具身智能采训推一体机让AI真正"落地干活"……2025世界制造业大会现场,市民可近距离体验"智"造力量,穿越未 来世界,快来打卡这场科技盛宴吧! 记者 沈娟娟 叶俊杰 /文 星级记者 黄洋洋/图

# 屏幕的"一万种可能"



屏幕可以在折叠和展开间"自由切换",能卷曲、能耐 冰冻、能防泼水,甚至还能实现异形切割,"要星星有星星, 要月亮有月亮"……在维信诺展区,你能看到柔性屏的一 万种可能。

从视觉健康、智能交互到多场景应用,维信诺展示多 款"含新量"超高的创新显示技术与应用。开幕式上,维信 诺自主创新的 ViP(Visionox intelligent Pixelization)技术作为 大会遴选的10项"全球首发""中国首秀"高精尖技术与成 果之一集中发布。

"相对于传统OLED产品, ViP AMOLED显示屏具有诸 多优势,包括更长的OLED寿命、更高的亮度、更高的分辨 率、更好的显示画质、更强的环境可靠性,可制作全尺寸和 任意屏体外形产品,功耗更低、成本更低等。"工作人员为 我们畅想了未来的屏幕,"可以是星星形状,也可以是月亮 形状,只要你能想得到。"

今年8月11日,全球首条搭载 ViP技术的 G8.6 AMO-LED生产线在合肥顺利封顶,标志着 ViP 技术迈向大规模 量产新阶段。展会现场,维信诺不仅展出采用ViP技术的 中尺寸半板面板,还带来搭载ViP技术的智能手表、手机、 笔记本电脑等多品类终端应用。

### 机器人的"我型我秀"



这边,磐石机器人乐队跟着节奏摇头晃脑,演奏起乐 器来像模像样:那边,人形机器人手脚并用,一段热舞酣畅 淋漓……

漫步于科技感十足的机器人大道,仿佛穿越到未来世界, 形形色色的机器人在社会的各个角落忙碌着。在展会现场, 你能吃上机器人亲手制作的冰淇淋,品尝机器人为你炒的菜, 享受"机器人按摩师"的专属服务,甚至,如果你愿意的话,还 可以跟机器人玩一场"剪刀石头布",这一切都成为可能。

"这款机器人灵巧手通过集成微纳传感器,可实现手 部关节的灵活运动和协同控制,模拟人类手部的复杂动 作,满足多样化任务需求。"合肥市智能机器人研究院相关 工作人员表示,该院携10家培育企业数十件展品参展,分 布在工业、生活服务、康养等专题场景,涉及三维视觉传感 器、两栖探查移动机器人、下肢外骨骼康复机器人、全自动 炒菜机器人等。

#### "电影明星"的合肥亮相

在电影《流浪地球2》中,带有机械臂的巡检机器人自 主操作监测指标,移动机器人有条不紊地搬运传送着物料 ……这些机器人"电影明星"都来自合肥,此次也空降展会 现场,让人们与"明星"零距离接触。

"我们公司有26款机器人参演了电影《流浪地球2》, 包括巡检机器人、分拣机器人、晶圆搬运机器人等。"优艾 智合机器人科技有限公司位于合肥,这次也将跨界的机器 人明星请来了展会现场,其中,晶圆搬运机器人还自己给 自己增加难度,在搬运的晶圆盒上面放了一小杯果汁。

抓取、搬运、放下……一系列操作后,晶圆盒稳稳地落 在指定的位置,果汁几乎没有震动。工作人员介绍,以往的 晶圆搬运依靠人工,不仅耗时耗力,容易产生数据断点,而 且还损坏晶圆片,"使用机器人搬运后,能实时产生数据,搬 运过程又快又稳,节约了人力,提高了晶圆片的良品率"。

据介绍,大会今年首次举办智能机器人展,40家智能 机器人企业参展,其中来自合肥的中科深谷、聆动通用、仁 洁智能等20余家本土企业将携最新展品亮相。

#### AI赋能产业的"开花结果"

能看清比发丝还细的透视眼,机器内部0.01毫米致 命裂缝也不在话下,AI工业内窥镜仅需数秒即可完成高 清成像和3D建模;拥有132个"超级耳朵",AI声学成像 仪可以把听不见的气体泄漏、局部放电、机械异响等问 题转化成眼睛能看到的图像,让隐藏的故障无处可藏 ……在科大讯飞展区, AI 赋能未来生活已经在产业端 "开花结果"

其中,"安徽造"具身智能采训推一体机让AI真正"落 地干活"。具身智能采训推一体机由"主动臂"和"被动 臂",工人用手做示范动作,设备就能记录下全过程,然后 "教会"机器人模仿操作,它集成了数据采集、模型训练、模 型部署三大功能,可以兼容市面上大部分品牌机器人,解 决了工业场景中机器人"学不会新技能""缺乏高质量训练 数据"的核心难题,是机器人从实验室走向工厂车间的关 键一步。

目前, 聆动通用具身智能采训推一体机成功应用于中 国科技大学、合肥智能机器人数据训练场等场景,此外,还 在汽车零部件分拣等制造场景实现突破性应用。

#### 海陆空的"全方位较量"

在今年的大会上,大国制造展隆重推出,重点展示

国机集团、中国中车、中 国铁建三大央企代表的 中国制造硬核实力。不 仅如此,运用于海陆空 的产品齐齐登场,开启 全方位较量。

可同时搭乘2名宇航 员的载人月球车模型吸 引了不少市民的眼光,它 来自深空探测实验室,总 承 重 500kg, 最 高 速 度 16km/h,采用国内首创的 平衡摇臂悬架移动系统, 具备复杂地形底盘自适 应控制技术,支持六轮独 立驱动、四轮独立转向, 可实现双阿克曼转向及 原地转向。

而来自芜湖造船厂

的 Arc7 级极地 LNG 运输船,是穿梭于北极航道的"冰海巨 轮",可在2.1米厚多年冰区双向航行,彻底打破北极航道 的季节性通航限制。

此外,展会现场还开来了全球设计运营速度最快的高 铁列车——CR450AF动车组,设计运营时速400公里,试验 时速达450公里;全球首列实现商业化运营的碳纤维地铁 列车——碳纤维地铁列车CETROVO1.0碳星快轨,填补了 碳纤维复合材料在地铁车辆主承载结构上商业化应用的 国际空白,整车减重约11%,运行能耗降低7%,每车每年 可减少二氧化碳排放约130吨,相当于植树造林101亩。

# 八角形小屋的"黑科技"

在2号馆的电子信息展区,有一个八角形的建筑,看上 去造型很奇特,充满了未来感和设计感

事实上,这是用下一代光伏技术搭建的BIPV光伏小 屋,是目前全球最大尺寸光伏板搭建的钙钛矿光伏小屋, 同尺寸全球首次亮相。

"这是来自京东方光能的钙钛矿光伏产品——透明钙 钛矿光伏玻璃,基于全球首条超大尺寸钙钛矿电池中试线 研制而成,在1.2m×2.4m的超大尺寸下,实现最高转化效率 18.6%,刷新了同面积效率纪录,同时具有透光率、颜色、尺 寸均可调等特色优势。"据工作人员介绍,这款产品可替代 玻璃幕墙、石材、玻璃天窗,为建筑注入绿色低碳发电能力。

相对于其他光伏技术,钙钛矿光伏技术具备理论效率 高、制造成本低、柔性轻薄等优势,商业价值更高,应用场 景更广。此外,京东方还完成了如光伏瓦、光伏桌牌、便携 式移动能源等多重场景的应用产品。

#### 31家企业的"智车盛宴"

奇瑞汽车展出旗下首款C级科技豪华新旗舰风云 A9L, 江淮汽车展出与华为携手打造的新时代旗舰车型尊 界 S800, 蔚来汽车展出基于 NT3.0 平台打造的 ET9, 比亚迪 展出携"易四方"四电机系统的仰望U7……作为大会"重头 戏"的智能网联新能源汽车展区,整车企业纷纷亮出自己 的旗舰车型与前沿技术。

其中,诞生于合肥肥西的尊界超级工厂的尊界S800, 设计上融合"天地人和"的哲学理念与"纵横星瀚"的美学 语言,技术上首发 HUAWEI ADS 4智能驾驶系统、途灵龙 行数字底盘、800V高压架构等前瞻科技,重新定义了智能 汽车在安全、舒适与性能方面的价值标准。

包括整车在内,涵盖核心零部件、智能网联三大领域 的31家重点企业集体亮相智能网联新能源汽车展区,展现 安徽汽车制造业在新能源化、智能化转型中的硬实力。

